Роль экологического образования детей 
в формировании экологической культуры населения
Экологическое образование нами понимается  как выстраивание практики активного и прямого взаимодействия  субъектов сферы дополнительного образования детей независимо от их ведомственной подчиненности с субъектами других сфер, общественных практик по решению имеющихся проблем образовательно-культурными средствами  на основе кооперирования возможностей и ресурсов.
В основополагающих документах, определяющих государственную экологическую политику РФ, «Экологическая доктрина РФ» и Федеральный закон «Об охране окружающей среды» обозначены приоритетность  и основные задачи экологического образования  в настоящее время  «повышение экологической культуры населения, образовательного уровня и профессиональных навыков и знаний в области экологии, путем его участия в решении региональных экологических проблем» что связано  с реализацией Концепции перехода Российской Федерации к устойчивому развитию, утвержденной указом президента РФ от 01.04.1996 года, призванной обеспечить сбалансированное решение проблем социально-экологического развития и сохранение благоприятной окружающей среды и природно-ресурсного потенциала, удовлетворение потребностей сегодняшних  и будущих поколений людей, преодоление экологически опасных ситуаций. Соответственно перед образованием встают новые задачи предполагающие развитие и формирование творческой активной молодежи, знающей принципы природопользования, умеющей ставить задачи, принимать автономные, взвешенные и экологически целесообразные решения в практической деятельности, осуществлять гражданский выбор т.е человека самодеятельного, компетентного и ответственного. 
       Есть опасения что с наступлением второй индустриализации Сибири, о которой заявил губернатор на Коллегии Минобрнауки 10 октября 2005 года, и современным отношением населения  к природным богатствам, последние могут быть истощены до критического, невозобновимого уровня.

  На современном этапе основу эколого-биологического дополнительного образования детей в крае составляют  1190 детских образовательных объединений (более 18 тыс детей от 6 до 18 лет), ориентированных на формирование экологического сознания и опыта экологического поведения воспитанников в процессе удовлетворения их потребностей в соответствии с существующими нормативно-правовыми  природоохранными актами и нормами биосферной этики, т.е воспитание грамотного природопользователя. 

     Содержание работы    объединений тесно связано с гражданским, правовым, трудовым, нравственным, эстетическим  образованием и общечеловеческим аспектом воспитания, что позволяет ребенку понимать процессы и явления как природные, так и связанные с деятельностью человека в социокультурной среде. Эти знания и умения придадут личностностный смысл и обеспечат творчество и успешность в жизни, профессиональной деятельности и в конечном итоге - прогресс региона. 

  При этом  отмечается максимально возможные значения таких компонентов, составляющих показатель эффективности дополнительного экологического  образования, как познавательный интерес, поступочный компонент и  активность, проявляющиеся в приоритетных видах деятельности: учебно-исследовательская; практическая и  природоохранная; походы, экспедиции, экологические лагеря; экологическая пропаганда, природоохранная деятельность.   

 Основными методами экологического образования являются: беседа,  практические работы, воспитывающие ситуации, общественное мнение, педагогическое требование.  
    Системообразующей деятельностью в детских объединениях эколого-биологической направленности является «профессиональная» экологическая деятельность. Позиция взрослого и воспитанника -  как активных участников образовательного процесса (добровольных, заинтересованных в позитивных результатах коллективных и индивидуальных) что способствует: развитию у детей интереса к изучению местного природного окружения, уважительного отношения и заботу о собственном месте проживания;      приобретению умений самим находить ответы на возникающие вопросы; развитию у детей и взрослых экологического сознания; созданию  и реализации экологического проекта  как программы совместной деятельности взрослых и детей.

 В настоящее время  ведется работа по   формированию экологического образовательного пространства края.     В 2005 году КСЮН совместно с эколого–оздоровительным центром КДПиШ, биологическим факультетом КГУ начали работу по разработке краевой образовательной программы по формированию экологической культуры населения Красноярского края и  созданию координационно-методического совета  программы с привлечением специалистов и  педагогических работников, занимающихся экологической деятельностью с целью дальнейшего развития и укрепления межведомственного взаимодействия по экологическому образованию населения в территориях Красноярского края.

Основной задачей  совещания, в котором  приняли участие  преподаватели Красноярского Государственного Университета и, имеющие положительный опыт в реализации природоохранных, эколого-образовательных программ педагогические  работники 19 муниципальных образовательных учреждений  края всех типов и видов из 12 территорий,   стала координация экологической и природоохранной деятельности в образовательных учреждениях края. Были выделены общие возможные направления природоохранной деятельности, где будет разворачиваться программа: особо охраняемые природные территории; школьные лесничества; противопожарная пропаганда лесных пожаров.
Это может быть любое  актуальное  направление или несколько, соответствующее профилю деятельности образовательного учреждения, направленное на решение задач обозначенных  в программах социально – экономического  развития региона, развития общего образования, результат которого будет ориентирован на решение социально – экономических проблем территории. Например, направление растениеводство, направленное на проектирование возможных вариантов развития растениеводства в крае, в котором объединены  коллективы, группы ребят, увлекающихся агроэкологией, ландшафтным проектированием, сбором материалов об истории и культуре растениеводства  края. Вокруг такого   направления достаточно легко выстроить взаимоотношения с другими ведомствами, профильными учреждениями  края  дающие возможность: консолидации ресурсов: интеллектуальных, финансовых, материально – технической базы; целостность образовательного пространства региона (района, города, края)  со    всем    его  многообразием.
        Образовательные программы нового поколения   должны  быть открытого типа, т.е. ориентированными на расширение, определенное изменение с учетом конкретных педагогических задач, отличаться содержательностью, вариативностью, гибкостью использования. На их основе можно выстраивать работу, которая будет отвечать социально-экономическим особенностям г. Красноярска и Красноярского       края,       традициям       и       условиям  государственного учреждения дополнительного образования детей «Краевая станция юных натуралистов», возможностям и интересам различных групп обучающихся, их родителей, педагогов, населения.
Несмотря на то, что в сфере образования проводится целенаправленная работа по экологической и природоохранной деятельности остаются проблемы: слова взрослых о рациональном использовании природных ресурсов расходятся с делом,  это видят и повторяют, принимают как норму дети; непрестижность занятий  в детских  образовательных  экологических объединениях у родителей, населения, власти; отсутствие нормативных документов, обеспечивающих поддержку экологического образования, на краевом уровне.

 Необходима программа по формированию экологической культуры населения которая должна быть направлена на воспитание грамотного природопользователя, независимо от возраста, а это адекватные кадры внутри региона, страны. Для чего необходимы:

  - поддержка разработки программы на уровне администрации и законодательного собрания края;

  - разработка и принятие на законодательном уровне экологического кодекса региона;

  - координирующая структура (межведомственный координационный совет).    
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