Общественная оценка воспитания.
Хочешь прибежать первым - беги один.

(Восточная мудрость)

Всё чаще профессиональное сообщество поднимает вопрос  об общественной экспертизе качества образования. Появляются институты общественного управления в школе, профессиональные общественные движения, да и сама категория «воспитание» имеет огромное общественное значение. Попробую предположить, что является предметом (меткой) общественного взгляда на человека воспитанного.

Жизнь в обществе означает постоянные отношения  с другими людьми. Попробуем  выделить показатели качества этих отношений.

Что вы отмечаете в воспитанности человека, стремящегося попасть вместе с вами в один автобус, обслуживающего вас в магазине, отдыхающего на ухоженной площадке городского парка, проходящего мимо дачных участков в отсутствии их хозяев…  Да разве перечислишь все ситуации встреч с Другим человеком, от которых (встреч), или которого (человека) зависит ваше благополучие или безопасность. Именно эти категории, в первую очередь, определяют для меня показатель общественной оценки воспитанности человека – человек не наносит вреда вашему благополучию или не посягает на вашу безопасность, а, значит, знает права человека и выстраивает отношения с ним на законных основаниях.

Качество отношений, на мой взгляд, а отсюда и возможность быть в сообществе (сообща) требует от человека определённых способностей. Кому хочется быть рядом с человеком, который не желает выслушать, рассмотреть точку зрения Другого; который ни за что не хочет брать ответственность; не может подменить вас в нужную минуту? Поэтому такие способности человека как внимательное отношение к суждению другого человека, ответственное отношение к делу и способность заменить Другого в нужный момент - также могут являться показателями общественной оценки человека, а показателем качества отношение с другими – принадлежность его к тем или иным общественным объединениям.

И напоследок я бы коснулась качеств личности человека, как человека общественного (пусть даже на настоящий момент они относятся к раритетам): благотворительность, альтруизм, толерантность. Показателями наличия этих качеств, соответственно, может являться участие в благотворительных акциях, безусловная помощь Другому, уважение других культурных формаций, субкультур, права человека быть отличным от других.
