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Каждый учитель знает - позитивные контакты, психологическое сближение с детьми на природе, в обстановке свободного общения, получаются проще и эффективнее,  чем во время урока в классе. В походе учитель хорошо познает своих ребят. Он видит их во время преодоления трудностей, в труде, в общении с коллективом. Перед руководителем открываются такие стороны характера воспитанников, которые невозможно познать в условиях обычной школьной жизни.         Туризм способствует воспитанию нравственных, коммуникационных и волевых качеств. В походе рождается чувство товарищества, ответственности за коллектив, любви к природе и родному краю, духовно совершенствуется личность человека. Походная жизнь развивает наблюдательность, сообразительность, инициативу, настойчивость, смелость, решительность, самостоятельность, самодисциплину.

Походы помогают овладеть многими жизненно важными  умениями и навыками. Это ориентирование на местности; умение оказывать доврачебную помощь. Это умение преодолевать препятствия: горные перевалы, таежные чащобы, болота, пороги на реках и др. Стойко переносить трудности: холод, жару, усталость, походный быт. Умение ремонтировать снаряжение и одежду, готовить пищу на костре и т.п. Туризм - поистине школа жизни! 

Правильно организованный и хорошо проведенный поход укрепляет здоровье, развивает силу, ловкость, выносливость, приобщает к общественно полезному труду. Активные движения на свежем воздухе способствуют закаливанию организма и улучшают здоровье. Ходьба с грузом и дозированной нагрузкой укрепляет сердечно-сосудистую систему. Походы выходного дня без сложных препятствий доступны людям любого возраста с различной физической подготовкой и разными интересами. При соблюдении определенных правил безопасности на маршруте турист не создаст аварийной ситуации, не допустит чрезвычайного происшествия на туристской тропе.

Загородная прогулка в субботу или воскресенье, совершаемая группой людей по заранее определенному маршруту в течение нескольких часов, – и есть поход выходного дня. Он так и называется: прогулочный поход. Есть и другие походы выходного дня – экскурсионные, оздоровительные, тренировочные и соревновательные. Друг от друга они отличаются протяженностью, продолжительностью – от трех  часов до трех суток, скоростью движения, характером дороги и естественных препятствий. 


Походы выходного дня разделяются по видам туризма – способам передвижения на местности. В Красноярском крае наиболее популярны пеший, водный, лыжный, спелео туризм.


Ходьба – наиболее простой и естественный вид передвижения человека. Пешехода не ограничивают ни сезонность, ни характер местности, ни даже метеорологические условия. Турист-пешеход всегда близок к природе, он может легко сочетать движение с наблюдением за растениями, животными, ландшафтом местности, со сбором ягод и грибов, фотографированием. 


Великолепное ощущение бодрости и прилива сил создает и ходьба на лыжах, даже с  самой умеренной скоростью. Длительная, равномерная мускульная работа на чистом воздухе, которую совершает лыжник-турист. Отлично тренирует сердце и дыхательные органы, благотворно сказывается на общем самочувствии и состоянии нервной системы.


Имеет свои преимущества и водный туризм. Это быстрая смена впечатлений, меняющийся обзор: за сосновым бором переливается луговое разнотравье, дальше поражают воображение причудливые скалы-останцы… Водник может взять в поход больше продуктов, одежды, снаряжения. Он не знает дорожной пыли, в любое время может искупаться, освежиться в реке.


Особое удовольствие сулит и езда на велосипеде, позволяющая преодолевать немалые расстояния, требующая равномерной мускульной работы, укрепляющая здоровье путешественника. Велосипед тренирует сердце, сосуды, легкие.


Спелеотуризм – это романтика удивительного мира пещер. Люди стремятся в холодной глубине пещер познать не только красоты и тайны земных недр, но и самого себя. Проверить характер в сложных, экстремальных условиях подземного мира, найти свое место в коллективе близких тебе по духу людей. Спелеотуризм требует силы, выносливости, ловкости, опыта скалолазания, умения пользоваться страховочными средствами, организовать безопасное жизнеобеспечение под землей.  Занятия спелеотуризмом, как потенциально экстремальным, опасным видом туризма, для детей ограничены возрастным цензом. К участию в спелеопоходах в горизонтальные необводненные пещеры первой категории трудности допускаются лица с 14 лет, в вертикальные – с 15 лет.

        Обычно в походах выходного дня ставится одна или несколько целей: 

1) оздоровительная: физическое оздоровление (тренировка мышц, закалка, получение запаса бодрости и работоспособности); психологическое оздоровление (снятие напряжения городской жизни, отвлечение от каждодневных забот и переключение с одного круга общения на другой);

2) спортивная и тренировочная: преодоление естественных препятствий и природных трудностей, повышение уровня физической подготовки, повышение спортивной квалификации (сдача нормативов на значки «Юный турист России», «Турист России»).

3) познавательная:  разведка  новых  мест;  знакомство  с достопримечательностями; изучение родного края в историческом, географическом, геологическом направлениях, по местам боевой славы и т.д.

4) экскурсионная: посетить  исторические места; места, связанные с именами выдающихся людей и др.; 

5) коммуникационная: встреча с друзьями; знакомство с новыми людьми; обмен мнениями по разным темам;

6) досуговая: пение и слушание песен; игры, соревнования, лотереи, викторины, шутливые сценки (на привалах);

7) практическая: общественно-полезная работа, практическая экологическая деятельность; сбор гербариев, коллекций пород и минералов, гидрологические наблюдения и т.п. по заданиям научных учреждений, музеев; сбор ягод, грибов, орехов; разработка и описание новых туристских маршрутов;

8) эстетическая: общение с природой – живописными ландшафтами и объектами (фантастическими фигурами скал-останцев, «мраморными» водопадами, хрустально прозрачными родниками и т.д.), животным и растительным миром, их гармоничными сообществами.


Каждый поход, независимо от его продолжительности и трудности, может иметь определенную, конкретную краеведческую цель (например, поход по живописным местам родного края, осмотр памятников природы, исторических или художественных памятников, посещение музеев, заповедников).         

Однако всегда следует помнить о том, что маршрут должен быть логично построен и быть доступным по подготовке и физической нагрузке всем участникам похода, соответствовать по протяженности и сложности установленным нормативам в зависимости от вида туризма. При этом следует стремиться, чтобы маршрут похода с детьми проходил по наиболее живописным местам, проселочным удобным дорогам и тропам, через несложные горные перевалы, оборудованные переправы, интересные для осмотра населенные пункты.


Но каждый, готовый ступить на туристскую тропу, должен помнить, что поход не просто прогулка, пикник на лоне природы. Он требует определенной выносливости, тренированности, коммуникабельности, предпоходной теоретической подготовки по  мерам безопасности, основам техники и тактики туризма, ориентирования на местности, оказания доврачебной помощь, правил охраны природы. Руководитель похода с учащимися должен иметь подготовку: звание «Инструктор детско-юношеского туризма» и спортивный туристский опыт, соответствующий виду и сложности запланированного маршрута. Руководителем технически несложных однодневных походов с учащимися может быть классный руководитель, учитель-предметник, получивший начальную туристскую подготовку на уровне программы «Руководитель походами выходного дня» 


Походы целесообразно проводить по возрастающей трудности, с учетом возрастных психолого-физиологических особенностей детей. Для детей в возрасте 8-9 лет маршрут похода должен быть 6-8 км, для детей 10-12 лет – до 10 км, 13-15 лет – до 16 км. У старшеклассников протяженность дневного похода (пешком и на лыжах) не должна превышать 25 км по равнине.


Все более популярным в крае становится так называемый «семейный туризм». Семейные походы решают социальные задачи повышения     воспитательного  потенциала семьи;     способствуют развитию здорового образа жизни семьи, улучшению взаимоотношений в семье, совместной созидательной деятельности детей и взрослых. «Проблема поколений» в туристских семьях менее острая, чему способствует совместный, всей семьей, отдых.


Наиболее оптимальный вариант, когда для семейного похода объединяются 2-4 семьи с детьми примерно одинакового возраста. Взрослые обязаны подстраиваться под физические возможности и психологию детей, а не наоборот.

       Каждая туристская группа, в которой есть дети и подростки, собираясь в поход, должна руководствоваться Инструкцией Минобразования России по организации и проведению туристских походов, экспедиций и экскурсий (путешествий) с учащимися, воспитанниками и студентами  Российской  Федерации (приказ МО РФ от 13.07.92 г. №293). Перед походом оформляются соответствующие маршрутные документы: приказ по учреждению, маршрутный лист. При подготовке к походу рекомендуется обращаться за консультациями в ближайшую туристскую маршрутно-квалификационную комиссию при детско-юношеском Центре (станции) туризма и краеведения или ином образовательном учреждении. Маршрутно-квалификационная комиссия оказывает квалифицированную методическую и практическую помощь руководителям туристских групп, организаций, проводящих походы, по разработке маршрутов, их педагогической целесообразности;   по организации и безопасному проведению похода; по награждению учащихся значками «Юный турист России», «Турист России», присвоению им спортивных разрядов по туризму. Основанием для оформления значков и разрядов являются маршрутные листы с отметками на маршруте (штамп, печать любой организации по  пути следования).

 Необходимо обязательно зарегистрировать группу в подразделении Службы спасения МЧС по телефонам оперативных дежурных: группы из г. Красноярска и ближайших районов – 8(3912) 22-27-81; в каждом районе края есть телефон Службы спасения: 01. Группы, совершающие походы в горах Западного Саяна (хребет Ергаки, Арадан, Борус и др.), должны регистрировать походы в г. Абакане. Телефоны оперативного дежурного: 8(390-22)5-94-22, 6-26-11.  По прибытии из похода нужно обязательно снять группу с учета!

Туризм располагает большими воспитательными возможностями. Но насколько они будут реализованы, во многом зависит от педагога – руководителя похода.

